

УТВЕРЖДАЮ

И.о. директора федерального  
государственного бюджетного

учреждения науки

Институт Латинской Америки

Российской академии наук,

от исторических наук

Д.М. Розенталь

2023 г.



В диссертационный совет 24.2.372.01 на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Чиркина Сергея Алексеевича на тему  
**«Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами  
МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной  
системы», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика  
(экономические науки)**

### Актуальность темы исследования.

Представленная на рассмотрение диссертация «Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной системы» является самостоятельным исследованием на актуальную тему. Геополитическая и геоэкономическая нестабильность ведет к трансформации мирового хозяйства. Санкции коллективного Запада в отношении России спровоцировали смену приоритетов внешнеэкономической политики и структуры ее внешней торговли. Сокращается доля США и стран Европейского союза в товарообороте России, растет удельный вес Китая и других азиатских стран.

Что же происходит в торгово-экономических связях России с Латинской Америкой, в частности с МЕРКОСУР? Как изменилась структура и динамика торговли России с этими государствами? Какие перспективы сотрудничества между российскими и латиноамериканскими компаниями просматриваются на среднесрочную перспективу? Такими вопросами задается докторант и путем анализа приходит к ряду выводов.

Актуальность проведенного Чиркиным С.А. исследования в полной мере обоснована в работе и подтверждается необходимостью определения новых форм и приоритетных направлений дальнейшего расширения двустороннего делового взаимодействия России с её южноамериканскими партнерами в целях раскрытия имеющегося в данной области потенциала.

Разработка темы имеет важное прикладное значение для отечественных участников внешнеэкономической деятельности и российской экономики в целом.

### **Оценка структуры и содержания работы.**

Диссертация Чиркина С.А. характеризуется внутренней целостностью, последовательным изложением материала. Имеет логичную структуру, полностью раскрывает тему исследования и позволяет проследить развитие научной мысли автора. Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Включает в себя также список использованной литературы и шесть приложений.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, сформулированы предмет, объект, цели и задачи исследования, показаны теоретические, методологические и информационные обеспечение диссертации, отмечена их научная новизна полученных результатов и уровень аprobации.

Первая глава «Теоретические и методологические подходы к изучению внешнеэкономических связей России и государств МЕРКОСУР» посвящена анализу теоретических и методологических подходов к изучению внешнеэкономической деятельности (ВЭД) и исследованию ключевых аспектов ее оценки. Особый упор был сделан на раскрытии тезиса о взаимодополняемости экономик России и стран МЕРКОСУР как фундаменте двустороннего сотрудничества.

Во второй главе «Внешнеэкономические связи МЕРКОСУР и современное состояние экономических отношений России со странами блока» анализируются основные макроэкономические показатели и торговая политика Южноамериканского общего рынка, исследуется структура взаимной торговли, выявляются новые тенденции в развитии

внешнеэкономических связей блока, а также оценивается инвестиционное сотрудничество Российской Федерации с членами объединения в контексте общих потоков ПИИ в МЕРКОСУР.

В третьей главе «Перспективы торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях новой реальности» рассчитан потенциал роста экспорта российских товаров в страны блока с использованием доработанной с целью учета изменившихся в результате антироссийских санкций условий внешней торговли методики Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО. Определены новые ниши для диверсификации отечественного экспорта на Южноамериканский общий рынок, а также выделены приоритетные области торгово-экономического сотрудничества и ключевые направления повышения эффективности делового взаимодействия России с членами объединения в условиях трансформации мировой хозяйственной системы.

В заключении представлены основные результаты исследования и сформулированы рекомендации, направленные на повышение эффективности разработки и реализации внешнеэкономической стратегии России в отношении МЕРКОСУР.

Содержание работы соответствует требованиям паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

### **Обоснованность и достоверность научных положений и выводов.**

Диссертационная работа подготовлена на глубоком знании объекта и предмета исследования. Обоснованность научных положений и выводов диссертационного исследования обеспечена всесторонним анализом концептуальных подходов к изучению ВЭД, глубокой проработкой широкого спектра работ отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблематике, а также использованием разнообразных методов исследования, включая компаративный анализ, синтез, дедукцию, SWOT-анализ и другие. Изложение материала подкрепляется иллюстрациями в виде таблиц, рисунков, графиков и формул.

Достоверность обусловлена использованием актуальных статистических и фактологических данных из заслуживающих доверия источников и проработкой большого объема научно-аналитической информации по исследуемой проблеме. Основные научные результаты

диссертационной работы докладывались и обсуждались на различных международных и межвузовских научно-практических конференциях. По теме диссертационного исследования опубликовано 15 научных статей, в том числе 10 – в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

### **Основные результаты и научная новизна исследования.**

Оценивая результаты и новизну научных положений, сформулированных в диссертации Чиркина С.А., отмечаем, что в ней решен ряд важных теоретических и прикладных задач:

- установлено, что расширению деловых связей между Россией и странами МЕРКОСУР объективно способствует ряд предпосылок политического и экономического характера. С применением индекса комплементарности торговли и на основе статистико-экономического анализа подтверждено, что фундаментом развития двусторонних экономических отношений является сложившийся уровень взаимодополняемости экономик России и государств блока, а также обоюдное стремление к диверсификации существующих внешнеэкономических связей (С. 38-53);

- показано, что МЕРКОСУР с учетом своего торгово-экономического потенциала объективно становится влиятельным актором формирующегося многополярного мира, отношения с которым стремятся поддерживать многие ведущие государства. Чрезмерная ориентация стран блока во внешнеэкономических связях на Китай привела к избыточной сырьевой направленности экспорта, что отрицательно сказывается на их промышленном развитии, вынуждая искать новых внерегиональных торговых партнёров, что создает дополнительные возможности для расширения ВЭС между Россией и членами Южноамериканского общего рынка. Вместе с тем протекционистская внешнеторговая политика объединения создает дополнительные барьеры для экспорта российских товаров высоких переделов, устранить которые возможно путем создания зоны свободной торговли (ЗСТ) между блоком и Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) с учетом существующих требований в уставе МЕРКОСУР в области либерализации торговли с третьими странами (С.55-69);

- на основе анализа торгово-инвестиционных индикаторов взаимодействия России и государств Южноамериканского общего рынка выявлено, что основной тенденцией двусторонних внешнеэкономических

связей является преобладание традиционной формы сотрудничества – торговли товарами при крайне низком уровне инвестиционной и научно-технической кооперации, а также взаимной торговли услугами (С. 70-86, 97-101);

- в соответствии с возникшими новыми геополитическими и экономическими реалиями усовершенствована методика оценки экспортного потенциала страны Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО, что позволило учесть системные сдвиги в российской внешней торговле, обусловленные западными санкциями. По разработанному автором алгоритму рассчитан возможный прирост российского товарного экспорта в страны МЕРКОСУР. Выделены новые ниши для диверсификации отечественного экспорта на Южноамериканский общий рынок. Из номенклатуры отечественной продукции, попавшей под западное торговое эмбарго, идентифицированы товары, которые могут быть перенаправлены на рынок блока, и где при взвешенной ценовой политике будут иметь устойчивый спрос (С.108-118);

- разработан экспертный подход к оценке перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, на базе которого составлена авторская классификация государств блока по выбранным критериям. Обосновано наличие благоприятных предпосылок для раскрытия потенциала российско-парагвайского экономического сотрудничества. Конкретизированы перспективные области развития торгово-экономического сотрудничества России с каждой из стран блока (С. 119-131);

- выделены приоритетные направления делового взаимодействия, необходимые для перехода на качественно новый уровень экономических отношений, на базе которых разработана авторская модель совершенствования торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР как основы российской внешнеэкономической стратегии в латиноамериканском регионе. Указанный подход включает в себя развитие расчетно-платежной системы, инвестиционного взаимодействия, промышленной кооперации, торговли услугами, инновационного партнерства и межрегиональных связей (С. 138-150);

- сформулированы конкретные рекомендации по развитию торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в новых реалиях (С.161-164).

Полученные результаты в полной мере отвечают поставленным целям и задачам исследования.

## **Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.**

Теоретическая значимость диссертации заключается в расширении и дополнении автором теоретических основ исследования возможностей развития торгово-экономического сотрудничества России со странами Южноамериканского общего рынка в современных реалиях. В работе усовершенствована методика оценки возможного прироста экспорта российских товаров на рынок МЕРКОСУР. Предложен и апробирован экспертный подход к оценке перспектив углубления двусторонних деловых связей, на основе которого составлена новая классификация стран объединения. Разработана авторская модель расширения торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР для перехода на качественно новый уровень двусторонних экономических отношений.

Практическая значимость определяется возможностью использования результатов и рекомендаций российскими государственными профильными ведомствами, а также отечественными компаниями-экспортерами товаров и услуг при разработке стратегии расширения внешнеэкономических связей с южноамериканскими партнерами.

Положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе экономических вузов по таким дисциплинам, как «Мировая экономика», «Внешнеэкономические связи» и «Международная торговля».

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты, а также сформулированные в нем выводы и рекомендации подтверждают значимость работы для экономической науки и практики.

### **Дискуссионные положения и замечания.**

Вместе с тем, отмечая научный вклад, значимые теоретические и практические результаты, считаем необходимым сделать некоторые замечания:

- Не в полной мере раскрыты заявленные в названии диссертации «условия трансформации мировой хозяйственной системы», чему по логике должны быть посвящена первая глава. Именно эти условия характеризуют внешние факторы, влияющие на развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР.

- Изложенные во введении результаты исследования (с. 9-12), целесообразнее было бы показать в заключении. В тоже время заключение, призванное раскрывать выполнение поставленных в работе задач, содержит

серии соображений автора относительно развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, которые вполне вписываются в параграф 3.3. «Направления повышения эффективности делового сотрудничества России с МЕРКОСУР».

- В работе недостаточно полно раскрыта тема торгово-экономических связей МЕРКОСУР с другими странами, анализ опыта которых позволил бы учитывать применяемые ими механизмы и инструменты в конкурентной борьбе российских компаний за реализацию проектов в странах МЕРКОСУР. Такой анализ позволил бы, в частности, дать ответ на вопрос почему аргентинские власти приняли решение о привлечении китайских, а не российских компаний к сооружению нового энергоблока АЭС «Атucha», о чём автор пишет на с 131 данной диссертации.

Однако отмеченные недочеты не снижают в целом высокий научный уровень и общую положительную оценку проведенного Чиркиным Сергеем Алексеевичем исследования.

### **Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.**

Диссертационная работа Чиркина Сергея Алексеевича на тему «Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной системы» является завершенным научно-квалификационным исследованием, выполненном на высоком научном уровне.

Работа обладает подтвержденной научной новизной и имеет теоретическую и практическую значимость.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, изложен качественно, лаконично и последовательно.

Диссертационная работа Чиркина Сергея Алексеевича соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чиркин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Отзыв утвержден на заседании центра экономических исследований  
ФГБУН ИЛА РАН (протокол № 11 от 14.12.2023).

Ведущий научный сотрудник  
Центра экономических исследований  
ФГБУН Институт Латинской Америки РАН  
доктор экономических наук

тч Школьяр

**Сведения о ведущей организации:**

Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт Латинской Америки  
Российской академии наук  
Адрес: 115035, Москва, ул. Большая Ордынка, д. 21/16  
Телефон: +7(495) 951-53-23  
Официальный сайт: <https://old.ilaran.ru/>  
E-mail: [ilaran@old.ilaran.ru](mailto:ilaran@old.ilaran.ru)